

12. Interpelácia poslanca Národnej rady Slovenskej republiky O. Žarnaya na ministra spravodlivosti Slovenskej republiky G. Gála podaná 20. septembra 2018 vo veci Slovenského národného strediska pre ľudské práva

Mgr. Oto Žarnay, poslanec Národnej rady Slovenskej republiky

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 20-09-2018		
Číslo spisu: PREDŠ-488/2018		
Listy: 2/-	Prílohy: -	
RZ	ZH	LU

Gábor Gál,  
Minister spravodlivosti SR,  
Bratislava

Bratislava 20. septembra 2018

**Vec:** Interpelácia na ministra spravodlivosti vo veci Slovenského národného strediska pre ľudské práva.

Vážený pán minister,

v súlade s čl. 80 Ústavy Slovenskej republiky a § 129 zákona o rokovacom poriadku Vám podávam nasledujúcu interpeláciu poslanca.

Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, ako samostatná právnická osoba patriaca do rozpočtovej kapitoly ministerstva spravodlivosti, zriadená zákonom č. 308/1993 Z. z. na základe medzinárodnej zmluvy pôsobí od roku 2004 ako slovenský antidiskriminačný orgán pre posudzovanie zásady rovnakého zaobchádzania podľa antidiskriminačného zákona.

Zo správy o činnosti za rok 2017 okrem iného vyplýva, že stredisko prijalo 70 podnetov, z ktorých bolo 9 odôvodnených podľa antidiskriminačného zákona a podalo 2 žaloby v danom roku. Uskutočnilo 9 prevenčných vzdelávacích aktivít pre ústredné orgány štátnej správy i pre verejnú správu, z ktorých na dvoch, a to pre Magistrát hlavného mesta Bratislava, boli prítomní 4 účastníci a pre ministerstvo hospodárstva bolo prítomných 8 účastníkov. Celkovo stredisko uvádza 125 vzdelávacích aktivít na základných a stredných školách a 23 na pôde rôznych inštitúcií, s celkovou účasťou 3 933 ľudí, z toho 53 aktivít, čiže 36 % v Bratislavskom kraji, no v Prešovskom kraji 7 aktivít, to je 5 % a v Košickom kraji 5 aktivít, čo sú 3 %. V rámci pôsobenia na sociálnych sieťach, na Facebooku „Stránka Strediska na sociálnej sieti Facebook si za rok 2017 upevnila svoje postavenie a získala 254 lajkov. Ku koncu roka 2017 Stredisku bolo kliknutých 440 lajkov,“ a „za rok 2017 Stredisko zdieľalo na sociálnej sieti Twitter 94 príspevkov a od založenia účtu nadobudlo 59 sledujúcich. Od minulého roku tak Stredisko získalo takmer 20 nových sledujúcich“. Stredisko vypracovalo a následne prostredníctvom svojho webového sídla zverejnilo celkovo 22 odborných

stanovísk vo veciach súvisiacich s porušením zákazu diskriminácie, z toho v 12 identifikovalo chránený dôvod. Stredisko autorsky a edične pripravilo a vydalo 5 titulov, ktoré boli zverejnené na jeho webom sídle, všetky sú správy, hodnotiace a výskumná a jednu detskú maľovanku. Vo výročnej správe o hospodárení za rok 2017 stredisko uvádza záväzný limit dotácie zo štátneho rozpočtu na rok 2017 na financovanie jeho činnosti v sume 553.242,00 € na bežné výdavky, z čoho na základné platy bolo čerpané vo výške 183.306,30 €, odmeny boli čerpané vo výške 21.925,00 €, na poistné a príspevok do poisťovni bolo čerpané vo výške 83.472,11 €, čo je celkom 288.703,41 €, čiže 52,18% z celkového finančného limitu, ktorý bol kompletne vyčerpaný a žiadne iné príjmy uvedené nie sú.

Z pohľadu občana, bežného človeka, sa Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, ak má vôbec o ňom vedomosť, javí ako formálna inštitúcia za viac ako pol milióna eur ročne bez akéhokoľvek pozitívneho dopadu na riešenie jeho problémov a bez schopnosti priniesť mu v budúcnosti prostredníctvom svojej prevenčnej činnosti želateľné výsledky.

Vzhľadom na uvedené skutočnosti a môj záujem o pôsobenie tejto inštitúcie sui generis v oblasti ochrany ľudských práv a základných slobôd, vrátane práv dieťaťa a v oblasti dodržiavania zásady rovnakého zaobchádzania a vzhľadom na záujmy občanov SR, interpelujem Vás, pán minister, nasledovnými otázkami:

**Ak považuje ministerstvo prácu Slovenského národného strediska pre ľudské práva za úspešnú, čo z uvedených faktov, ktoré zverejnilo samotné stredisko tomu reálne nasvedčuje?**

**Aké kroky, najmä legislatívneho charakteru, chce ministerstvo podniknúť pre zmenu organizácie, správy a pôsobnosti strediska, na reálne zvýšenie kvality jeho práce a zmeny územnej, obsahovej a personálnej proporcionality jeho pôsobenia?**

**Ako chce ministerstvo zabezpečiť zmeny, predovšetkým legislatívne, v pôsobení správnej rady, v znížení formálneho pôsobenia strediska, skvalitnenia manažmentu a skutočného zviditeľnenia a prevenčného a právneho pôsobenia strediska?**

S úctou



Oto Žarnay  
poslanec NR SR